

对于“学而优则仕”这句儒家古训，贺旺觉得不同于古代，古代的“学”是科举制度下知识分子晋升官僚阶层、进入社会主流的资格和基础，“仕”是“学”的转折和继承；当下“学”与“仕”应该是一种协同、互动的关系，而不再是原来的先后承继关系。“学”与“仕”应该紧密地结合在一起，相辅相成，做到知行合一。在进入公务员体系之后，也不要放弃学术上的理想和追求。学术是为了更好地实践，

更好地认识这个世界，改造这个世界。政府工作也不应该片面强调刻板执行而庸俗化，同样需要运用学术的思维来进行指导工作、创新工作。这种“学以致用”的态度也是清华人所毕生追求的济世之道！

坚守理想，更要脚踏实地，贺旺怀着一颗赤子之心，棱角分明地行走在追寻理想的道路上。

（原载四川校友会编《天府清华人》，  
2014年5月）

## 青春梦想 精彩演绎

——记清华校友、第十二届四川省青年科技奖获得者颜华

○唐 曼 伍群兰

2013年12月13日，第十二届四川省青年科技奖颁奖大会在四川科技馆隆重举行，清华校友颜华出席会议并获得第十二届四川省青年科技奖。

掐指一算，从清华毕业来到祖国西南的成飞公司工作已近十年，也是清华大学“启航计划”十年之期，作为“启航计划”第一批毕业生中的一员，十年，颜华用踏实与勤奋、拼搏与激情将自己的梦想演绎得精彩纷呈。

### 一、清华，梦开始的地方

老家在福建的颜华，有股不怕困难敢于挑战的韧劲，在西南交通大学本科学历学习期间连续四年获得系里第一名，毕业时获得了四川省优秀毕业生的称号，并被保送上本校的研究生，可是他放弃了，毅然凭借自己扎实的基础、以优异成绩考取清华大学材料系的研究生。



说到清华带给自己的收获，颜华如数家珍。其中，颜华认为最主要的是清华始终倡导的“入主流，上大舞台”的爱国情怀以及脚踏实地、行胜于言的为学精神——要在更大的舞台上为祖国贡献自己的聪明才智；为人做事重在脚踏实地，一步一个脚印，要以实际行动来证明自身价值。清华数年，颜华有机会参与了国防预研项目和航天科技创新基金的相关项目，也由此深深爱上自己所从事的航空

## □ 清芬挺秀

事业。

2004年，清华启动“启航计划”，引导毕业生到北京以外的地区就业，尤其以基层和国家重要发展地区（中西部、东北）作为工作重点；同时大力倡导国家至上、事业为先，立大志、入主流、上大舞台、成大事业的价值观和择业观，鼓励和支持毕业生自觉把个人的发展同为人民建功立业结合起来。如果说在此之前的颜华面临毕业还有迷惘的话，受学校的导向、社会的价值观的影响，颜华对自己的未来已经非常明确，那就是响应学校号召，学以致用。“那时候，我一腔热情就想到成飞。当然，在这之间，也有一些好朋友提醒我国企普遍存在诸多弊病，劝我先出国读书或者去外企工作，等到国企各方面好转后再报效祖国。但是我想，如果我们年轻人都在等待，谁来改变这种现状呢？作为材料专业的毕业生到国防单位工作是理所当然的首要选择，我愿意做改变这种现状的探索者，愿意为我们国家的航空事业贡献自己的全部力量。”

于是，获得首批“启航计划”支援西部奖一等奖的颜华，怀抱着满腔热情与青春梦想，来到了中航工业成飞公司工作。

### 二、成飞，梦想在这里生根、发芽、绽放

“有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。”习近平主席在十二届全国人大一次会议上的平实话语，拨动了亿万人民的心弦，更如一股暖流润泽了一群正日夜为祖国航空事业奋斗的人们，而这句话，也是颜华的最好写照。

### 机会是梦想与现实的金桥

2004年，颜华来到了成飞，当时的成飞公司，在1985年到2004年期间几乎没有进过清华大学的毕业生，而颜华也正好赶上了近十年国防工业的高速发展期。面对成飞公司这个大舞台，机会和挑战并存，颜华的梦想与现实之间有了一座金色的桥梁，颜华立志将自己的梦想在此扎根。

作为材料专业的技术负责人，面对技术封锁，颜华勇于创新，由他主持参与的“松孔镀镉钝化液国产化替代研究”、“钛合金高精精密化铣工艺”、“某型机验证项目”、“智能喷涂技术”等多项国防关键技术研究项目，攻克了多项工艺难关。颜华通过创新工艺、系统综合，很好地解决了重点型号工程中的多项应用难题。在磁悬浮国产化样车的研制中，颜华主持的数项热工艺加工方案和技术研究项目，更是取得令人瞩目的成就。

扎实的理论基础、丰富的实践经验，两者的有效结合使得颜华在短时间内迅速成长起来，他先后参与了枭龙飞机、歼十飞机和国内首台磁悬浮国产化样车等多个国家重点型号项目的研制过程，在成飞公司逐步从实验员、工艺员，成长为主任工艺师、项目负责人，全面主管项目工作。

### 好梦成真离不开艰苦奋斗

不经历风雨不能见彩虹之美丽，不反复磨砺不能成玉器之华彩。颜华秉承“实干、思考、创新”的信条，在工作中艰苦奋斗、精益求精。颜华在校期间学的专业是航空材料，在专业岗位工作一段时间之后，他逐渐意识到自己所学专业的局限性，因此，他主动申请去公司的冷工艺

和特设工艺系统实习，向工人师傅们请教施工技巧，与他们一同施工，边看边学、边思考边摸索。多岗位锻炼不仅增长了颜华的知识、开阔了眼界，开拓了思路，也为他之后的项目管理工作积累了难得的经验与素材。

技术工作最忌浅尝辄止、模棱两可，为获得第一手数据，让自己的专业技术知识更具实际操作指导性，颜华常常蹲守在车间生产现场。为摸索一个工艺技术参数，他常常与一线工人一起加班到深夜——工人换班倒，他就连轴转。为保证某项目喷漆任务节点的顺利完成，颜华时刻在现场忙碌着。施工厂房空气不流通，漆雾刺鼻的味道在厂房里久久不散，可就是在这样的环境，颜华也能一待就是八九个钟头。尤其在临近节点的决战时刻，他更是守在现场通宵加班，指导、配合工人们进行施工，直到项目任务圆满完成。

为了所负责项目的一个个顺利推进，这不过是颜华的工作常态。“面对挑战，我们要敢于亮剑，不断进取，艰苦奋斗、追求卓越。”颜华是这样说的，也是这样做的。

### 多彩成飞多彩梦

早在2002年，在清华求学期间，颜华就担任了研究生的党支部书记，挂职到通州区，担任镇长助理，这段经历让他逐渐了解和认识到社会管理和治理的重要性。来到成飞工作之后，怀揣航空报国的伟大理想，工作之余，他时常觉得自己有责任为社会做些什么。颜华一方面用自己的专业技术知识服务工作，一方面发展业余爱好参与活动服务社会。从2004年到



颜华在成都七中开展讲座

成飞，颜华在工作之余积极地投身公益事业，先后担任成飞单身社区分团委书记、志愿者协会会长，他热心联系各方为公司单身青年开设了阅览室、安装健身器材；组织青年志愿者工作之余投身慈善工作。在他担任志愿者协会会长期间，协会被评为成都市青年志愿者先进组织。他还担任了中学的校外辅导员，为中学生普及航空知识，应邀参加励志讲座等活动。

2007年，颜华被选为区人大代表，自此他更是下定决心，要利用好这个身份实实在在地为成飞的职工及家属做一些事。为更好更深入地了解成飞职工及家属的需求与意见，他在成飞公司内网开设了“区人大代表建议和意见箱”专帖。帖子开通至今，查看7万余次，回帖900多条。对于提问，颜华始终本着“没有调查就没有发言权”的原则，进行实地调研，认真回复网友，最终促成了多项群众关心的老大难问题的解决。颜华的努力也得到了大家的认可，大家亲切地称他为“华代表”。

工作任务重，社会活动多，颜华是拼命三郎，但他并不是工作狂。跑步、乒乓球、羽毛球等，这些都是他的爱好，也是他始终坚持保留下来的强项。颜华对王国

## □ 清芬挺秀

维的“独立之精神，自由之思想”的追求、马约翰提出的“为祖国健康工作50年”的体育精神非常推崇，“只有会生活的人才能更好地工作，为祖国健康工作50年，这也是我的目标！”

### 辛勤耕耘梦想绽放

颜华的脚踏实地、孜孜以求、辛勤耕耘催开了梦想之花的绽放。近年来，他通过努力，收获了累累硕果：先后获得省部级科技成果奖6项，发表学术论文7篇，出版合著1本，申请发明专利11项，并荣获“成飞十佳青年”、“成都市杰出青年创新创业带头人”、“四川省青年岗位能手”和“全国青年岗位能手”等多项荣誉称号。手捧第十二届四川省青年科技奖的颜华更加自信，也更加谦逊，他看重自己收获的每一项荣誉、更珍视自己的每一个身份。在他看来，荣誉代表着自己曾经的努力获得了大家的认可，也在一定程度上反映了自身的价值，荣誉更鞭策着自己不断付出，向更好的自己迈进；志愿者、辅导员、人大代表，这些身份是大家给的，最终应当服务到大家，“我珍视这些身份，我会更加努力去做，不辜负大家的信任，还有这些来之不易的认可。”

### 从清华到成飞

#### 我的梦想很大也很小

清华数载，成飞十年，每一段的学习经历，颜华都有着深深的感激。不同学校、不同阶段有着不同的文化影响，这些经历让颜华开拓了视野，也让颜华意识到交流的必要性。他觉得，有了交流才有了解，有了了解才有合作。基于对母校和成飞公司的了解，颜华促成了两者的数次合作。

对于自己走过的路，颜华有很多感触，他也非常乐意现身说法。每当有清华的学生到成飞来实习和参观，颜华几乎都会参与，鼓励年轻的学弟学妹：学习固然重要，但在各种环境中认识与自己不同专业、不同背景的人，与他们交流也是一种财富；不要吝啬自己的付出，一定要慢慢积累，尽可能扮演多种角色，熟悉各类环境、多锻炼；要通过自己的能力解决能解决的，能改变的就要用行动去改变；要树立责任意识，要对自己、家庭、社会负责，我们不一定做到世界最好，但要做最好的自己，即使失败了，那你也是一名成功者，一名敢于尝试的“成功者”。针对学弟学妹对未来的迷茫，颜华告诉他们：“每个人都有自己的梦想。年轻人面临择业，要有理想有追求，或许某份工作它并不挣钱，但是只要能实现自身价值、能发挥自己所学，就要勇敢去追。如果没有理想和追求，挣再多钱，也许都会空虚与迷茫。”朴实的回答，让我们看到最真实的颜华。

中国古代文人崇尚“入则为民忧，出则为君愁”，“修身、齐家、治国、平天下”的士大夫思想对颜华有着深刻的影响。现年36岁、已经是成飞公司热处理厂高级工程师的颜华说，我把这种精神改为“修身、齐家、兴企、富天下”来勉励自己，说我的梦想很大吧，其实它也很小，人生就在于不断地挑战自己，在不断丰富和完善中逐步成长的，不管未来会怎样，至少我一直在努力。

（原载四川校友会编《天府清华人》，  
2014年5月）